

编者接

让孩子与书为友,与书为伴,在读书中健康快乐地成长是每个家长的期 望。亲子共读,是家长送给孩子最好的陪伴,也是良好的家庭教育的体现。 在这个炎炎暑期,让我们一起来看看那些和孩子一起阅读的故事,共享那些亲子 共读带来的收获与感受,和孩子一起读一起成长,感受书香家庭的充实和快乐!

阅读,是一种能给孩子带来无 限乐趣的娱乐活动,同时,也是他 们识物明理、获取知识、开阔视野 的一种学习方法,并且越早越好。 原来总想把世界上最好的都给她, 现在却发现最好的是相互陪伴,童 年很短,陪伴填满。

一路走来,我们从唐诗、童谣、 绘本到童话、寓言、散文、小说等各 类文体,由简到难先后共读了《唐诗 三百首》《中国寓言故事》《猫武士》 《妈妈不是我的佣人》等近百本书。 在亲子共读中,我们互相学习、交 流,共同成长。从幼儿园时给孩子 大声朗读,和孩子一起读书,让小小 的生命感受到故事的乐趣,感受到 被关爱的温馨,是早期阅读的出发 点,也是早期教育的一个关键环节, 到现在我和孩子的共同阅读,是相 互纠错,我纠正孩子的语气语调,孩 子纠正我的发音不准。在我这个 "乡音无改鬓毛衰"的年龄,孩子给 我每纠正一个读音,我都会给她点

书香润童年 共读伴成长

一个大大的赞,此时孩子就会表现 出满满的自豪感,从而更愿意经常 跟我一起阅读更多的内容,想给我 指出更多的发音问题。通过阅读互 动,让我更懂得与孩子共同阅读,不 仅是一种陪伴,更是一种自我学习 的时光,更深层次懂得了"活到老, 学到老""三人行,必有我师"不分童 叟的深刻内涵。

与书为友,与书为伴,坚持阅读 是一种习惯,是知识输入的一种方 式,更重要的是要通过阅读,从书 中汲取智慧的营养,丰富我们的知 识储备,读有所思,读有所悟,读有 所用,把所读过的好词好句在关键 时刻能够恰当输出。比如:我们通 过共读《小学生每日一读》这本书 时,一篇描写《春》的文章中这样写 道:"已经接近四月了,接连而来的 晴天,中间隔着几次小雨,把园中各 样树木皆重新装扮过了。各样花草 都仿佛正努力从地下拔起,在温暖 的日头下,守着本分,静静地立着, 尽让那只谁也看不见的手来铺排, 按照秩序发叶开花。开过了花,就 在叶底花蒂处,缀着小小的一粒果 子……"此篇文章写"春",全文没 有出现一个"春"字,让孩子学到了 另一种写作的修辞方法。受《春》 这篇文章修辞方法的启迪,孩子通 过阅读积累的好词好句,在后期的 作文当中恰当地输出了如下写时 间的美句:写晚上,没有用"晚上"二 字,写出了"天上繁星点点,人间灯 火阑珊";写早上,没有用"早上" 字,写出了"微风唤醒了沉睡的太 阳,太阳起床替换值夜班的月亮,小 鸟在枝头叽叽喳喳歌唱……"这就 是经常阅读的好处,孩子的知识储 备越来越丰富,写作水平也在逐渐

□王 宁

阅伴亲子

所以说:读书,是人生的一大积 累,能丰富课外知识与大脑的智慧积 累,提高孩子的写作能力,更能塑造 健全的人格,锤炼顽强拼搏的意志, 它可能影响我们新一代的一生。一 个不重视读书的学生,是一个难有发 展的学生;一个不关心孩子学习的家 长,是一个不称职的家长。

虽然工作很忙,我并不能做到 每天陪孩子共读,但我至少每星期 能坚持陪孩子二至三次共读。将 亲子共读坚持到底,让我和孩子的 人生更加丰富多彩。

享受读书的时光

□王 亮

时光过得飞快,昔日怀里撒娇的小 豆丁已经长成阳光下的翩翩少年, 能感受到更大的变化来自于孩子 的精神世界,不再是一张白纸,已 经有了属于他自己的色彩,老师多 次鼓励我分享培养孩子读书的经 验,在感到莫大肯定鼓舞的同时也 倍感压力,因为说到培养我也没有 找到更多的途径,唯一始终践行 的,就是让他享受读书的过程。

睡前阅读是最温暖亲昵的记 忆。在他还需要睡前故事那几年, 晚上睡觉前,我们最喜欢的亲子项 目就是一起读绘本。还记得有一 本叫《一直一直朝前走》的绘本我 们读了不知道多少遍,好多个夜 晚,我们相偎在灯下,一遍遍陪着 书里面的小男孩在陌生的小路上 克服一个个困难,收获一个个惊 喜,从怯懦到勇敢,直到小男孩成 功找到奶奶家,我们一起感佩小男 孩的勇气,直到倦意来袭,他才心 满意足地安睡。在我的记忆里,孩 子最初喜欢上读书,大概就是从那 时候开始,其实我也分不清他是喜 欢读书,还是喜欢妈妈的味道。

晨读是我们相互的鼓励和陪 伴。因为进修深造、职业资格考试

我是一位六年级学生的妈妈, 等原因,那段日子陪伴孩子游乐的 时间很少。那时候怕早上吵醒他, 我会一个人去餐厅关上门,有一 次,刚刚早上五点左右,小家伙跑 来问我能不能陪他一起看书,第一 次被允许后,他时不时就会在清晨 静静地捧着本书陪在我身边,相互 间一个充满爱和鼓励的小眼神,两 个人都有了一个丰盈的早晨。

> 泡书店是最好的奖励。对孩子 的奖励有物质有精神,泡书店无疑 是两者兼备的,一份甜品,一杯热巧 克力,半天的自由阅读。在那样的 周末,我只提一个要求,"可以看漫 画,但不要只看漫画",随后几个小 时我和他都不希望被打扰,我们仿 佛只是同一张桌旁的书友,我们都 很享受那几个小时自由,我喜欢有 茶香的静谧,他沉浸在他的海阔天 空,每次离开书店都想着下次再来。

> 知识让我们彼此的世界相 通。阅读之后的交流总是令人喜 悦的,在读过一些历史故事,了解 一些人物掌故之后,我们饭桌上讨 论的话题越来越丰富,项羽和刘 邦、张良和韩信、秦始皇和武则天、 曹操和关羽、诗圣和诗魔,当然还 有哈利波特和某个魔幻故事里面 的某某技能。慢慢地,我们的话题



他有了他的世界,不过还好,我们 各自的世界能够时时相通。

里积攒下来许多美好的记忆,在彼 旅程的一部分。

也会拓展到一起看的新闻时事和 此陪伴中感受内心的丰富和精神 法治故事,我越来越深地感觉到, 的成长。我相信知之者不如好之 者,好之者不如乐之者。所以,不 必去想阅读还能带来别的什么,其 不知不觉我们在阅读的时光 中的美好,足以使它成为我们时间

齐读共写 共享暑期好时光 □薜婷婷

是满分,综合扣了四分,语文扣了 十分。俊俊下决心要提高语文成 绩,然后让我给出建议。我说:"写 日记,读经典。"俊俊接受了我的建 议。为了更好地鼓励孩子,我决定

与孩子一起齐读共写。 俊俊每天都会写日记,写当天 发生的有趣的、难忘的事,先后记 录了路边的小仓鼠、打水的怪阿 姨、哥哥要来了、围棋机器人等,他 每篇日记都能很敏锐地选择素材, 抓住让自己感受最深刻的事去 写。孩子每完成一篇日记,我就在

期末考试,俊俊数学和英语都 日记下方进行点评。他写的《围棋 机器人》写了机器人的功能,写了 他的喜欢,满满的都是对机器人的 向往。我评论:"这个机器人功能 真的很强大,妈妈看出来你是真心 喜欢它,也坚定了给你买它的决 心,我要加油,努力赚钱,买给你。" 小小的日记本,成了我们母子沟通 的平台,我走进了孩子的内心,也 通过点评拉近了与孩子的距离。

当孩子觉得某天过得平淡无 只用一天就读完了《老人与海》。 奇,没什么可写时,我会给孩子一 些建议。让他写一写他的老师、他 的哥哥、楼下的花园、家里的车等

我们都熟悉的人、物、景,然后我与 相互点评。我还在网上搜一些征 稿,找到《小学生作文》的专题征 稿,鼓励孩子写专题文章,进行修 改后代其投稿,这样很好地激发了 孩子写文章的积极性。

间是读。我为暑期专门购买了《了 不起的狐狸爸爸》《查理的巧克力 工厂》《夏洛的网》《老人与海》等许 多童书,每本都买同样的两本。我 和俊俊开启阅读比赛,每天读两个 章节,看谁先读完整本书。俊俊一 见我拿起书,就慌乱地找自己的 书,甚至利用我做饭、收拾屋子的 时间,偷偷阅读。最快的纪录,他

每读完一本书,我们会专门召 开一次家庭聊书会。有时候是在 家里,餐桌上摆着吃的,边吃边

聊。孩子说得比较浅,大部分都是 孩子写同题作文,之后交换阅读, 对故事的复述。我会聊一些书中 人物特点,自己喜欢这个人物的原 因等。通过聊书,进一步回忆书中 内容,也是对孩子阅读的一个很好 的检测。有时候会是荐书比赛,我 们将看过的书推荐给别人,互相录 除去写,我们每天的大部分时 成视频,然后发在抖音里看点赞数 量,当然,每次俊俊得到的点赞都 远远超过我。

除了自己家里买的书,每周我 都会带孩子去图书馆。到图书馆 以后,我坐在成人区,他坐在儿童 区,一坐就是两三个小时,出门的 时候,我们还会一人借一本自己喜 欢的书,回家以后再交换着读。

这个暑假,与孩子一起齐读共 写,给予高质量陪伴的同时,更好 地走进孩子内心。希望如孩子所 愿,语文能有大的提升。感谢一起 相伴的日子,不负书香,共同成长。

试读十分钟

□ 侯卫卫

"臭蛋,这本书你读过了 任务之后,下午竟然可以到野 吗?"我指着《窗边的小豆豆》问。 "读了一点,我不喜欢。"臭

蛋知道我很民主,从来不勉强

我温和地对臭蛋说:"《窗 边的小豆豆》非常有意思,在全 了,他是怎么死的? 我有些迫不 世界影响力特别广,其他小朋 及待了,还有美代、大荣君、天寺 友也要读这本书,咱们借了好 长时间了,你试着再读十分钟, 若还是不感兴趣,爸爸就把这 本书还了,好吗?"我征求臭蛋 的意见

"好吧。"臭蛋同意了,但好 像并不是很情愿。我看着封面 上的小女孩,也许是臭蛋真的 不喜欢,小小年纪,对男女性别 特别重视,对女孩子的东西都 不感冒,比如说跳舞呀,做小手 镯呀,他会很不屑一顾。

心》,臭蛋也打开《窗边的小豆 别有名气,影响了好多人!" 豆》认真地读了起来。

十分钟过去了。

"臭蛋!"我要遵守承诺。 臭蛋没有理我,沉醉在书 的世界里。

吃饭时,我千呼万唤,他也 不肯放下书。

我明白,因为封面是个女 孩子,或者因为偷懒贪玩,他之 前根本就没有打开过这本书。 我庆幸有这次的试读十分钟, 否则臭蛋就错过了读这本名著

臭蛋一言不发,眼睛瞅着 书,嘴里胡乱地塞着吃的东西, 豆豆》里,脸上随着内容流露出丰 看得津津有味,全神贯注。

"爸爸,这个巴学园真有意 思,太有趣了! 学习完自己的

外自由活动,我们学校为什么 不是巴学园呢?"

"爸爸,这个矮小的高桥君, 运动会竟然全部都是第一名!"

"爸爸,我看简介说泰明死 君等,他们的命运是怎样的?我 等不及了,爸爸,告诉我!"

我让臭蛋打开书的后面: "这本书内容是真实的,你看这 些就是人物的结局和命运。

"爸爸,我可以跳过中间的 内容,先看后面的结局吗?'

"可以呀!" "好哇!"臭蛋很是兴奋。

"咋没有小豆豆呢?"臭蛋

"小豆豆就是作者呀,她后 我拿起水森的《我手写我 来成为了一名作家、主持人,特

"哦,我忘了!"臭蛋恍然 大悟。

一中午,臭蛋什么都不干, 忘我地投入在小豆豆的世界里

臭蛋一口气读了140页,有 九万字左右,这可是有史以来

臭蛋一次性读得最多的内容 我想让臭蛋休息一下,但 是书太吸引人了,臭蛋挪不开 眼。我暗暗庆幸这次的做法。 不强迫,不督促,和孩子商量着 试读十分钟,他就再也从书中

看着臭蛋沉浸在《窗边的小 富的表情,我不禁感慨,成功地让 臭蛋喜欢上了这本书的竟是这 简单又神奇的试读十分钟啊!

拔不出来了。

共读共悟共成长

–和女儿共读《平凡的世界》

□张艳妮

学校这学期给女儿布置的 课外读物是《平凡的世界》,其 实家里早就有了这套书,在小 学五年级的时候,我就给她提 出要求,要认认真真读一遍,但 她从未翻开过。这学期她上七 年级,学校在学期初计划时,就 公布了学期末课外阅读是作为 学期学生评定的一项重要内 容。回家的女儿慌了,找我寻 求答案,我顺势就说,为什么不 这套书考虑一下呢? 我说:"妈 起,在我还是少年的时候,曾为 书中的人物哭得稀里哗啦。

前几日,也就是学期末, 待地跟我分享。她对我说:我想我要做的,是守望。 "妈,我终于知道你为什么会 他们默默承受苦难但并不放 上床做好准备,撒娇地让我读 弃的坚持 ……

聊书是我们相互都喜欢的 交流方式,虽然我们都聊得浅 薄,但总能在交流的过程中一 起成长。等她说完,我给她回 世界里的平凡人,不知道命运 会给我们些什么。会有好的,

样,命运总是不如愿。但往往 是在无数的痛苦中,在重重的 矛盾和艰难中,才使人成熟起 来,坚强起来;虽然这些东西在 实际感受中给人带来的并不都 是欢乐。这世间大多数人都是 平凡人,但平凡人的生活,其实 也都有自己的不平凡。'

女儿的阅读曾被她自己局 限在某一区域里,我正面、侧面 提醒过她多次,要把阅读面拓 把咱们家里书架的《平凡世界》 宽,可未满15岁还正处青春期 的叛逆少年根本听不进去。起 妈看的时候,比你现在大了几 初我很是恼火,但回想我在她 虽然我现在已不能完整地 这个年纪时,也正沉迷于金庸 记得书中所有的情节,但当我 先生的武侠小说,沉迷于刀光 想起这部书的时候,心里还是 剑影、快意恩仇的侠情中,不愿 会有当初的震撼和威动。会想 多看其他书一眼。讨了痴迷的 那段时期,自然而然就淡下来, 然后开始新的阅读方向。我试 着把焦虑的心情平复下来,当 当她把整部书看完后, 迫不及 她不愿朝着我指引的方向时,

在一起读书的这四个月里, 哭得稀里哗啦,这部书确实让 女儿给我的惊喜太多了。现在 人震撼。"她细细地给我说书 回想起来,我非常享受这样的过 中的情节,说孙少安、孙少平 程。有时候工作一天,实在是太 兄弟遭遇到的命运的不公,说 累,真的不想读,但是看到女儿 书,那期盼的样子,怎么忍心 呢。于是就和她开始共读了,我 自己的心也获得了宁静,那一刻 我只属于女儿,女儿也只属于 我,不用被手机奴役,可以沉浸 应:"你看,我们都是这个平凡 在琅琅读书声中,沉浸在文字所 散发出的强大魅力中

感谢女儿,在这样平凡的日 也会有坏的。就像书中写的那 子里,我们相伴读书,一起成长。

书,启迪心灵

□杜金旦

暑假到了,孩子们欢呼雀跃。相结合,没有太难懂的字。一年级 -学期紧张的学习生活告一段落, 可以有一个比较长的休息时间。 为度过一个美好的假期,带孩子去 旅行,可以领略祖国的大好风光; 宅家避暑时,和孩子一起读读书, 也是一番乐趣。

茶余饭后,我与儿子讨论童话 故事,我们一起读《365夜故事》。 这本书里的故事我觉得比较适合 低年级的小朋友去读,拼音和文字 物。我告诉他动物有动物的语言,

的小朋友学过拼音后就能拼读,故 事内容简单易懂,读完后孩子就能 简单知道讲了什么故事。

起初,他和我讨论《365夜故 事》里的动物怎么都会说话,而且 说的是人类的语言,而现实中他看 到的动物只会发出各种叫声。我 觉得他这个问题提得比较有思想, 因为他认真观察了生活中的动

人类有人类的语言。我们说话可 以相互沟通交流,动物与动物之间 用他们的叫声也可以相互传递信 息,这就是大自然中众多语言的存 在。小燕子在天空飞翔时遇到危 险会叽叽喳喳地叫,那叫声就是告 知同伴有危险。就像我们两个在 说话,我告诉你那儿有危险一样。 所以呢,那就是你读的故事里面的 动物的语言。

与孩子交流,两个人在一起, 同读一本书,捡起我们的童趣。或 许你觉得故事内容太过简单,没有 太多意义,但是,那是我们家长与 孩子最好的交流。陪伴孩子,与孩 子一起读书,释放一下心灵,走进 孩子的内心,更是一种陪伴的美。

记得他跟我讨论《小猫钓鱼》的 这个故事,他告诉我,他读完这个故 事,觉得小猫做事不认真,开头捉蜻 蜓抓蝴蝶没有钓到鱼,最后听了妈 妈的话,专心就能钓到鱼,以后做事 情要认真才可以。我觉得孩子读书 不一定要把每一个情节都记得,能 总结出需要的内容就可以。故事的 启迪,在于净化孩子的心灵,读一本 书,有收获就是最好的。

路书香,一路芬芳

"妈,明成祖是谁?"儿子拿走 意思地挠了挠头。 我正在看的书,开始考我。

"朱棣。"我不假思索地回答。 儿子点了点头,接着问:"明朝 爱做木匠活的皇帝是谁?"

我在脑子里搜了一圈,好像有 点印象,但又不够清晰,只好说: "不知道。" "是明熹宗。妈,你今天读得

不认真。"儿子自信地说,"看来明 天的家务活是你的了。" "那可不一定。轮到你了,准

备好接招吧!" 我翻了翻儿子正在看的书,问

道:"岳飞是被谁害死的?" "宋高宗赵构和秦桧。"儿子干

脆地说。

天日昭昭'是什么意思?" "呃,这个不知道。"儿子不好 读时光。

"岳飞临死前说的'天日昭昭,

"意思就是苍天明白,苍天清 楚。岳飞是说自己的赤胆忠心、所 作所为,苍天是明白的、清楚的。 那你怎样评价岳飞?"

"他是个民族英雄。"

"不够具体,不算。再认真读 书,明天告诉我答案,妈妈希望你 能有自己更多的想法。"我笑着说, "你输了,明天的家务活靠你了。"

"不公平! 我问你的都是简单 的问题!"儿子嚷嚷着。

"儿子,读书不能光图速度,也 不能只记皮毛,你需要深入学习。 当然,明天你也可以问我一些比较 难的问题。

"又被坑了,啊……" 类似的一幕,经常会在我家上

演。这是我和儿子每天的亲子阅

发上,一人一本书,静静地读着。 有时,我们会互相分享自己的读书 感悟;有时,我们会互相考考对方; 有时,我们会因为书中的某个人物 或某个观点争论不休;有时,我们 还会一起演绎故事情节……嬉笑 间,把最美的故事情节和重要的知 识一起印在脑海里。 回想过去,我和孩子的关系不

每天晚饭后,我和儿子坐在沙

怎么和谐。后来,我和孩子商量,每 天抽出半小时,进行亲子阅读,孩子 同意了。从此,每一天的亲子阅读, 都成了我们之间最美的时光。随着 时间的推移,读的书越多,收获也越 多。我不再是一个脾气暴躁、爱骂 孩子的妈妈了;孩子也不再是那个 爱顶嘴、爱偷懒、做事拖拉的孩子 了。他每天能主动学习,不再拖拉 磨蹭,成绩也进步了很多,我们之 间的关系也越来越融洽了。

阅读对孩子的成长非常重要, 能提供给他成长的力量和养分,能 让他的视野更广阔,人生更丰富。 我想,陪伴是父母给予孩子最好的 爱,而亲子阅读就是对孩子最好的 陪伴。